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1. Общи положения и биографични данни  

Настоящият конкурс е обявен по предложение на катедрения съвет на катедра 

„Компютърни науки и технологии“ (протокол No 10/13.02.2019), потвърден с 

решения на факултетния съвет на Факултет Изчислителна Техника и 

Автоматизация (протокол No 10/18.02.2019) и академичния съвет на ТУ-Варна 

(протокол No 41/22.04.2019). 

Единственият кандидат, подал документи и допуснат до участие, е доц. д-р инж. 

Тодор Димитров Ганчев. 

Доц. д-р Тодор Ганчев завършва висше образование и се дипломира, като 

„електроинженер“, през 1993г. във Висшия машинно-електротехнически  

институт – Варна. През периода 1994-1998г. е бил инженер и хоноруван 

преподавател към кат. „Електронна техника и микроелектроника“, ФЕ на ТУ-

Варна. През периода 1998-2000г. е назначен за асистент към същата катедра. 

Следва един сравнително дълъг период, от 12 години, в кариерното му развитие 

свързан с активна научноизследователска дейност, в университета в гр. Патра, 

Гърция, където е заемал  позиции като научен сътрудник и изследовател в редица 

международни проекти финансирани по рамкови програми (FP5, FP6, FP7) на ЕС. 

През 2012г. се завръща като асистент в кат. ЕТМ на ТУ-Варна. От 2014 до март 

2016г. е доцент в същата катедра, а от април 2016г. досега, е доцент към кат. 

„Компютърни науки и технологии“, Факултет Изчислителна Техника и 

Автоматизация (ФИТА). От март 2019 г. е заместник ректор „Научната дейност“ 

на ТУ-Варна.  

 

2. Общо описание на представените материали  

В конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ доц. Тодор Ганчев 

представя общо 50 публикации (48 на английски и 2 на български език) и едно 

учебно помагало. Представил е и списъците на публикациите за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ (40 заглавия) и ОНС „Доктор“ (20 заглавия).  

След запознаване със съдържанието на публикациите приемам всичките за 

рецензиране. 



Към материалите по конкурса е приложена извадка от 152 цитирания, в SCOPUS, 

на 7 публикации на автора включени в конкурсната документация. Общият брой 

цитирания на автора според автоматизираната система „Гугъл Наука“ е над 2000. 

 

Кандидатът е бил ръководител на един, и съ-ръководител на един успешно 

защитили докторанти. Участвал е в 2 национални проекта финансирани по 

оперативни програми „Развитие на човешките ресурси“ и 

„Конкурентноспособност“, на 2 проекта на ТУ-Варна - целево финансирани от 

държавния бюджет и на 3 проекта финансирани от бюджета на ТУ-Варна. Следва 

да се подчертае големия брой международни проекти - 17, в които е участвал.   

  

Съпоставка на представените материали с минималните национални и 

институционални изисквания към кандидатите за заемане на академичната 

длъжност „професор“, показва че: 

Показател А: Наличие на дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“. 

Брой точки – 50 (изискуеми – 50); 

Показател В(4): Приети за рецензиране 13 научни публикации (при минимално 

изискуеми 10), които са реферирани в световноизвестни бази данни с научна 

информация. Брой точки – 239 (изискуеми – 100);  

Показател Г(7+8): Приети за рецензиране 37 научни публикации, от които 22 са 

реферирани в световноизвестни бази данни с научна информация и 15 са в 

нереферирани списания с научно рецензиране, или в редактирани колективни 

трудове. Брой точки – 338 (изискуеми – 200); 

Показател Д(12): Цитирания в научни издания, реферирани в световноизвестни 

бази данни с научна информация – 152. Брой точки – 1520 (изискуеми – 100); 

Показател Е(17+18+19+20+22+24): Ръководство на един докторант и съ-

ръководство на един. Участие в национални и международни проекти, 

привлечени средства, издадено научно помагало. Брой точки – 532.3 (изискуеми 

– 150); 

Показател Ж: Хорариум на водените лекции в ТУ-София през последните три 

години -  444 часа. Брой точки – 444 (изискуеми – 120);   

 

 3. Обща характеристика на научноизследователската и научноприложната 

дейност на кандидата  

Трудовете на кандидата отразяват голяма по обем научноизследователска и 

научноприложна дейност, в областта на конкурса, като по-съществени акценти са:  

- Речеви анализ и анализ на физиологични параметри и сигнали с цел 

разпознаване на негативни емоционални състояния;  

- Създаване и изследване на интелигентни интерфейси човек-машина с 

конкретно приложение; 



- Приложение на съвременни методи за автоматична обработка на масиви от 

данни с висока степен на достоверност при класификация по определени 

критерии.  

Кандидатът е участвал в повече от 20 международни и национални 

научноизследователски проекти, като изследовател, ръководител на работни 

пакети и дейности, член на управителен съвет, ръководител на лаборатория. 

Прави впечатление доста сериозната дейност свързана с участията му като член 

на технически и програмни съвети на над 30 авторитетни международни 

конференции проведени в чужбина. 

През последните пет години доц. Ганчев е изготвил рецензии на 1 книга 

(издание на Elsevier), 1 учебно пособие, 3 дисертационни труда на докторанти 

обучавани в България, Индия и Бразилия. Представени са данни и за рецензии на 

25 статии в авторитетни чуждестранни научни списания.   

От 2013г. доц. Ганчев е ръководител на факултетната научноизследователска 

лаборатория „Приложна обработка и анализ на сигнали“, развиваща дейност в 

области като: компютърна биоакустика, интелигентни интерфейси човек-машина,  

компютърна биометрия и др. Лабораторията поддържа тясно сътрудничество с 

изследователи от Германия, Бразилия, Испания. 

 

4. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата  

Педагогическата дейност на кандидата обхваща близо 13-годишен период, от 

постъпването му като хоноруван преподавател към кат. „Електронна техника и 

микроелектроника“ на ТУ-Варна, до сега. Представената справка показва, че през 

последните три години е провел 444 лекционни часа по 4 дисциплини включени в 

учебните планове за ОКС „бакалавър“ на 4 специалности на ФИТА. През този 

период е бил ръководител на 18 дипломанти. Освен двамата успешно защитили 

докторанти е бил ръководител на още двама, отписани с право на защита през 

2019г. и един със срок на завършване 04.2020г. Доц. Ганчев е бил и съ-

ръководител и  ментор на двама чуждестранни докторанти, защитили успешно 

дисертационни трудове в Federal University Mato Grosso, Бразилия. Участвал е в 7 

научни журита, от които 2 в чужбина – Индия и Бразилия. Следва да се отбележи 

и педагогическият опит придобит  при представянето на цикъл лекции по 

„Machine learning” и „Computational Bioacoustics Methods” във Federal University 

Mato Grosso, и по „Speech technology and parametrization” в TEI of Piraeus, Гърция. 

Учебното помагало, на което е съавтор - „Наръчник по мониторни и 

информационни системи за ВЕИ“, е предназначено за подпомагане на обучението 

на студенти от ОКС „магистър“ по дисциплината „Мониторни и информационни 

системи за ВЕИ“ и съдържа материали, покриващи тематиката на конкурса.  

 

 



5. Основни научни и научноприложни приноси  

Кандидатът е представил в синтезиран вид по-съществените приноси в групите 

публикации отнесени към критерии В4 и Г7+Г8. Приемам така формулираните 

приноси, като поставям акцент върху следните: 

- Синтезирани и изследвани са нови методи за разпознаване и класификация на 

човешки емоционални състояния на база гласово-речеви анализ и/или 

физиологични сигнали (ЕЕГ, ЕКГ, кожно-галванична реакция).  

- Синтезирани са нови и са усъвършенствани вече съществуващи методи за 

разпознаване и интерпретация на емоционална реч в условия на интензивен стрес, 

или при наличие на психични разстройства и когнитивни увреждания.  

Горните два приноса могат да бъдат класифицирани като: създаване на нови 

методи за прецизен анализ с цел коректно разпознаване на негативни 

емоционални състояния, характерни за определени психологични състояния на 

индивида.    

- Създадени са адаптируеми системи, с гласово или много-модално управление, 

както и с приложение на биологична обратна връзка, за водене на диалог с краен 

потребител в условия на стрес, или при разпознати негативни емоционални 

състояния. 

- Разработени са методи и съответните апаратни реализации, приложими в 

условия на интензивен шум, за управление на процеса на гласова комуникация.  

Посочените по-горе 2 приноса могат да бъдат класифицирани като: създаване на 

нови конструкции и технологии за управление на гласовата комуникация 

съобразно състоянието на възприемащия субект, както и в зависимост от 

параметрите на околната среда. 

- Синтезирани са методи за извличане на лингвистична, пара-лингвистична и дори 

антропологична информация както и конкретни приложения, като: при домашна 

интелигентна среда (smart home); силно зашумена среда; микрофони с различни 

акустични характеристики; микрофони, определящи антропологични особености 

на говорещия и др. 

- Реализирани и изследвани са хардуерни вариантни на вероятностни невронни 

мрежи и локално рекурентни невронни мрежи с приложения при обработка както 

на едномерни физиологични сигнали, така и на медицински образи.  

Последните два приноса могат да бъдат класифицирани като: доказване с нови 

средства на вече съществуващи теории и хипотези. 

 

Имайки предвид авторския колектив на по-голямата част от публикациите, както 

и на база личните ми впечатления за кандидата от участията му в национални и 

международни научни форуми, смятам, че формулираните приноси коректно 

отразяват значителният му  дял в постигнатите резултати.  

 



6. Значимост на приносите за науката и практиката  

В преобладаващата си част приносите на кандидата са с научен и научно-

приложен характер и са свързани с: 

- Разработване и усъвършенстване на специфични апаратни реализации, 

базирани на съвременна елементна база с приложения при 

психофизиологични изследвания. 

- Синтез на нови подходи и методи с висок диагностичен потенциал, 

използващи самообучаващи се класификатори и многослойна архитектура 

(в т.ч. многослойни локално рекурентни невронни мрежи), обучавани и 

тествани с общоприети бази данни.  

- Изследване на хардуерни решения на невронни мрежи с оглед оптимизация 

и бъдещи приложения в апаратни реализации с оптимален изчислителен 

ресурс.  

Участието на доц. Тодор Ганчев в редакционните колегии на авторитетни 

чуждестранни и национални научни издания и форуми, както и в международни 

екипи на научни проекти, са доказателство за високия му научен авторитет и 

значимостта на научните му постижения. 

 

7. Критични бележки и препоръки  

Към материалите по конкурса нямам съществени бележки. Имам следните 

препоръки: 

- Част от публикациите свързани с автоматичния анализ на глас и реч могат 

да бъдат обединени в самостоятелно издание (монография). 

- Демонстрираните задълбочени познания в области като многомерен 

векторен анализ, конвенционални невронни мрежи, оптимизационни и 

класификационни модели, самообучаващи се модели и др., са предпоставка 

за написване и на учебно помагало, с конкретни примери и практически 

приложения, което би подпомогнало в значителна степен обучението на 

студенти от няколко специалности.   

- Добре би било да се посочат предимствата и възможните приложения на 

хардуерните реализации (FPGA) на алгоритми за обработка на масиви от 

данни, използващи невронни мрежи. 

 

8. Лични впечатления и становище на рецензента  

Имам лични впечатления от научноизследователската работа на доц. д-р Тодор 

Ганчев още от времето на първата му специализация в университета в Патра. През 

годините, при съвместни участия в различни научни форуми и дискусии той 

винаги демонстрира ерудиция и професионализъм, които го утвърдиха като 

водещ специалист в областта на съвременните средства и методи за автоматичен 

анализ на физиологични сигнали. Адмирации заслужават усилията, които е 



положил за създаването, оборудването и функционирането на лабораторията  

„Приложна обработка и анализ на сигнали“. 

Административните и организационни качества на доц. Ганчев са забелязани и от 

неговите колеги, в резултат на което е избран за зам. Ректор.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Представените материали по конкурса дават възможност за обективна и 

многостранна преценка на качествата на кандидата. Доц. д-р инж. Тодор Ганчев е 

висококвалифициран и утвърден учен с национален и международен авторитет. 

Научните му трудове, в преобладаващата си част, са с приноси за решаване на 

актуални проблеми в областта на апаратните средства, методи и алгоритми за 

психофизиологични изследвания, поведенчески анализ, ранна диагностика на 

ментални увреждания, когнитивни разстройства и др., базирани основно на 

гласово-речеви анализ. Сериозната публикационна дейност и впечатляващият 

брой цитирания, са доказателство за стойността на постигнатите резултати и за 

високата степен на популяризирането им сред научната общност в страната и 

чужбина.  

Изискванията съобразно националните и институционалните критерии за заемане 

на академичната длъжност „професор“ са преизпълнени. Това ми дава основание 

да предложа доц. д-р инж. Тодор Димитров Ганчев, да заеме академичната 

длъжност „професор“ по професионално направление: 5.3 

“КОМУНИКАЦИОННА И КОМПЮТЪРНА ТЕХНИКА”, учебна дисциплина: 

“ИЗКУСТВЕН ИНТЕЛЕКТ”. 

 

 

 

          

 

Дата: 25.09.2019г.    РЕЦЕНЗЕНТ:  

 

       /проф. дтн инж. Иво Илиев/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


